

市工商联围绕粤港澳大湾区建设

努力推动民营经济高质量发展



时光荏苒,沧海桑田。

珠海经济特区建立40年来,从一个默默无闻的边陲小镇,逐步发展成为现代化花园式海滨城市,能取得这样的成就来之不易,其中既有无数开拓者的披荆斩棘,更有无数企业的奋力拼搏。其中,民营企业在珠海经济社会发展中起到了不可替代的作用。目前,民营经济已成为珠海经济的重要支柱之一,与国有、外资经济形成相互促进、相互补充之势。

与之同步的是,成立于1984年的珠海市工商业联合会与珠海经济特区共同成长:截至2019年底,市工商联有会员1万多家,直属社团72个,是全市直属社团数量最多的人民团体。

站在珠海经济特区建立40周年的新起点上,市工商联将着力围绕粤港澳大湾区建设,凝聚推动民营经济高质量发展强大合力,为珠海经济特区“二次创业”加快发展作出新贡献。

采写:本报记者 莫海晖
图片由市工商联提供



健帆科技园外景。

辉煌成就 民营经济规模不断发展壮大

40年来,在历届市委、市政府的正确领导下,珠海民营经济乘改革开放的东风不断发展壮大。据公开资料显示,2014—2019年6年间全市民营经济增加值年均增长超过8%。2019年,民营经济增加值实现1403.46亿元,民营经济增加值占GDP的比重达40.8%,较2018年提高6.3个百分点,民营经济三次产业结构为4.0:37.2:58.7。2019年,全市完成民间投资909.17亿元,占全部

投资额的46.1%。2019年民营企业吸纳从业人员65万人,同比增长5.1%。民营企业吸纳了半数以上的从业人口,成为全市增加就业的主要渠道,有效缓解了日益凸现的就业压力,促进了居民增收和社会稳定。

截至2019年12月底,珠海实有民营企业突破14万户,达140946户,注册资本超27亿元;个体工商户18.45万户,资金数额99.477亿元;同期,珠海市商事主

体中以个体工商户的户数最多,占比为51.71%;其次为私营企业,占比39.50%。

1984年3月9日,珠海市工商联挂牌成立。为了便于对外经济交往,促进特区建设,1991年2月26日起市工商联挂“珠海市总商会”的牌子。自成立以来,全市工商联组织始终高举爱国主义、中国特色社会主义伟大旗帜,坚持中国共产党的领导,突出“两个健康”工作主题,遵循团结、服务、引导、教育方针,做

到统战性、经济性、民间性相统一,紧紧围绕市委、市政府的中心工作,主动适应新常态,服务大局谋大事,凝心聚力促发展,带领全体会员、团结广大非公有制经济人士坚定不移走中国特色社会主义道路,解放思想,务实奋进,真抓实干,在参政议政、建言献策、调查研究、维权服务、招商引资、脱贫攻坚等方面发挥优势作用,各方面工作始终走在全省前列,为促进全市经济社会发展作出重要贡献。



纳思达耗材智能化生产线,员工正在巡视设备工作状态。

政治引领 促进民营企业健康发展

市工商联牢记使命,把加强思想政治引领作为贯穿工作的着力点,牢牢把握工作的正确方向;坚持把深入学习贯彻习近平总书记对广东、对珠海重要讲话和重要指示批示精神,作为当前和今后一个时期的头等大事和首要政治任务,加强政治引领,进一步加强意识形态工作,不断提高非公有制经济人士对中国特色社会主义的信念、对党和政府的信任、对企业发展信心,对社会的信誉,提高非公经济人士政治站位;通过一系列的学习宣讲会议,提高企业家们的政治素养,拓宽视野和工作思路,帮助企业坚定信念、认清形势、更新理念、创新思维,促进企业的健康发展。去年,市工商联邀请中山大学粤港澳发展研究院专家张光南围绕粤港澳大湾区成立的背景、大湾区建设意义、重点任务、重大举措和工作要求等方面进行全面解读;通过开展“走进革命圣

地,传承延安精神”主题理想信念教育实践活动,观看弘扬特区改革开放精神影片、爱国主义影片等,引导企业家坚定理想信念,不断增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,用实干来书写企业家的责任和担当,为珠海经济特区“二次创业”加快发展贡献力量。

搭平台,服务民企发展措施有力。市工商联围绕市委、市政府中心工作,从工商联职责出发,积极搭建平台,切实为民营经济和民营企业服务。

市工商联与市工业和信息化局、科技新局建立对口联系工作机制,与市中级人民法院、市检察院建立沟通协调机制,为“两个健康”保驾护航奠定了良好的基础。市工商联长期以来与税务部门有着良好沟通合作的基础,每年均联合举办惠企政策宣讲活动,推动惠企政策落实落地。

市工商联积极发挥商会优势,加强与国内各地商会和港澳、海外工商社团及工商界人士的联系,不断扩大商会对外交流与合作,仅2012年至2016年与国内12个工商联(总商会)缔结友好商会,接待国内商会和港澳、海外工商社团来访55批次429人次,组织出访42批400多人次。在企业家培训方面,市工商联借助社会培训资源,打造工商联培训品牌,走出了一条行之有效的培训工作新路子,每年举办名牌大学民营企业研修班,培养造就一批具有战略眼光、市场开拓精神、科技创新能力和社会责任感的优秀民营企业家。

凝共识,参政议政工作有声有色。坚持把服务大局作为参政议政的根本方向,把促进民营经济健康发展作为工商联工作的第一要务,为推动全市经济社会发展建有用之言、献务实之策、尽服务之责。全市工商联会员中,有省人大代表3名,市

人大代表11名,省政协委员5名,市政协委员31名。成立以来,全市各级工商联组织共提交提案提案数百件,扎实推动调研成果向党委政府的决策部署和促进民营经济发展的实践成果转化。

今年2月10日是我市企业在新冠肺炎疫情发生后复工复产的第一天,市工商联配合市委统战部召集9家不同领域、不同规模、不同性质的企业召开座谈会,听取企业复工复产和疫情防控工作的情况汇报,以及遇到的相关困难和问题及意见建议,并向市委、市政府提交《关于当前我市企业复工复产存在的问题和意见建议情况汇总的报告》,促成市政府出台《关于应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情支持中小企业共渡难关的若干政策意见》,从劳动用工、融资信贷、科技创新、市民和企业员工金融保障以及专项政策等十个方面着手,缓解中小企业面临的困难,共克时艰。



汤臣倍健透明工厂。



金山科技工业园。

担当作为 引导民企积极履行社会责任

民营企业 and 民营企业企业家热心公益事业。历年来,市工商联总商会积极引导全市民营企业投身于扶贫济困、捐资助学、抗震救灾等公益活动,先后为汶川、玉树地震灾区,教育、粤北粤东地区台风灾害、南方雨雪灾害,援助四川、西藏、云南的建设以及“广东省扶贫济困日”等捐款捐物等超过5亿元。2010年以来,市工商联创新开展扶贫工作,坚持解决困难为导向,以产业帮扶为抓手,先后在对口帮扶的普宁市梅林镇梅光村、化州市播扬镇文龙村、化州市林尘镇六马岭

村建设了油茶基地、肉牛养殖基地和蛋鸡养殖基地为产业龙头的帮扶项目,坚持由“输血”向“造血”转变,圆满完成了精准扶贫工作。

2016年以来,市工商联积极响应“万企帮万村”精准扶贫号召,根据“十三五”珠海市对口云南怒江州扶贫协作规划,结合民营企业的特点,充分发挥自身优势,先后组织企业前往怒江、四川甘孜、重庆巫山以及茂名市化州市林尘镇六马岭村考察调研,制定完善“一户一策”168份,投入资金1189.26万元,为怒江和六马岭村圆满

完成精准扶贫精准脱贫目标任务提供有力保障。近5年,市工商联发动“百企帮百村”精准扶贫捐款活动共筹集捐款2455.68万元。此外,市工商联发动50家会员企业、22家商协会,与怒江州72条贫困村签订了帮扶协议(其中包括12条挂牌督战村),同时发动26家会员企业与珠海市斗门区26条行政村,签订乡村振兴战略合作协议。此外,市工商联发动46家商协会会员,与怒江20座挂牌督战贫困村、珠海斗门区26座行政村签约结对,以村企共建的方式参与结对帮扶活动。

新冠肺炎疫情发生后,市工商联广泛组织动员广大非公经济人士积极响应党委、政府的号召,发扬“担当、责任、奉献”的民营企业精神,主动履行社会责任。据不完全统计,截至今年4月底,以市工商联会员企业为主体的民营企业捐资捐物达2.62亿元。其中:捐资约1.09亿元,捐物约1.53亿元,彰显了珠海民营企业家的责任担当,为打赢疫情防控攻坚战作出了积极贡献。由此可见,在社会公益方面,民营企业和民营企业正发挥着越来越重要的作用。

■ 访谈 ■

借势而行 抢抓机遇 为珠海“二次创业”加快发展作出新贡献

站在珠海经济特区建立40周年的新起点上,市工商联将如何继续发展壮大?如何推动珠海民营经济高质量发展?珠海市工商联主席、总商会会长、健帆生物科技公司董事长董凡表示,将着力围绕粤港澳大湾区建设,努力推动民营经济高质量发展,与此同时,将努力促进各项惠企政策落地见效,切实提高民营企业和民营企业家的获得感,促进“两个健康”,为珠海经济特区“二次创业”加快发展作出新贡献。

董凡认为,珠海建立经济特区40

年间经济发展迅猛,尤其是近两年在港珠澳大桥通车及横琴新区加快发展的重大利好刺激下,在《粤港澳大湾区发展规划纲要》的引领下,珠海的城市地位和地位均发生了根本性改变,携手澳门共建粤港澳大湾区明珠极点,迎来了加快发展的黄金窗口期。

在具体部署上,董凡透露,今年将计划开展民营企业参与粤港澳大湾区建设、民营企业参与“一带一路”建设综合调研;组织会员企业参加香港亚洲金融论坛、澳门国际贸易投资博览会、澳门国际环保论

坛、澳门国际连锁加盟展、“一带一路”高峰论坛、国际贸易投资展等品牌活动,推动民营企业以港澳为支点开拓国际市场;加强国内外工商社团的联系,推进市工商联对外经贸交流与合作;市工商联执委会班子成员还计划赴港澳开展粤港澳大湾区经贸交流活动,推动港澳三地企业家融入大湾区建设,为加快推动粤港澳大湾区建设贡献工商联力量。

作为党和政府联系非公有制经济人士的桥梁纽带,政府管理和服务非公有制经济的助手,市工商联如何加强自身建

设,服务民营经济和民营企业?对此,董凡表示,将以饱满热情和坚定信心,努力开创新时代工商联工作新局面,为实现党的十九大确定的目标任务努力奋斗;建设高素质专业化干部队伍,以推进伟大事业为鲜明导向,准确把握新时代对工商联工作的新要求,扎实推进干部、非公有制经济代表人士、年轻一代民营企业“三支队伍”建设;搭建综合服务平台,构建“亲”“清”新型政商关系,努力促进“两个健康”;围绕市委、市政府中心工作,从工商联职责出发,积极搭建平台,切实为民营经济和民营企业服务。

■ 数说 ■

会员1万多家

市工商联成立于1984年,创会时仅72家会员,到2006年有3233家,再到2011年的5008家,会员队伍不断壮大。截至2019年底,市工商联有会员1万多家,直属社团72个,是全市直属社团数量最多的人民团体。全市4个行政区和3个经济功能区先后成立了工商联组织。全市工商联会员中,有省人大代表3名,市人大代表11名,省政协委员5名,市政协委员31名。市工商联先后与20多个港、澳、台地区工商社团建立了联系。

首次突破千亿

2012—2017年,珠海市民营经济连续6年保持7%以上增速,最低为7.8%,最高为12.3%。2018年,民营经济增加值更是实现1004.14亿元,首次突破千亿大关。

捐款捐物超5亿元

历年来,市工商联总商会积极引导全市民营企业投身于扶贫济困、捐资助学、抗震救灾等公益活动,先后为汶川、玉树地震灾区,教育、粤北粤东地区台风灾害、南方雨雪灾害,援助四川、西藏、云南的建设以及“广东省扶贫济困日”等捐款捐物超过5亿元。